

开局之年  
见行动



# 打开夔门为世界奉上好品

奉节脐橙经西部陆海新通道出口首发仪式 摄/刘滨清

### 核心提示

暮春时节走进奉节，这里满眼皆新：现代农业、生态工业、现代服务业、文化旅游业、大数据产业不断壮大，接连落地的一个又一个项目紧张施工，处处是抓项目、谋改革、促转型的火热场面，以改革求变推动高质量发展的主旋律正在这里激情唱响……

今年以来，奉节县深入学习贯彻党的二十大精神 and 市委六届二次全会精神，突出“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”工作导向，积极融入长江经济带发展、成渝地区双城经济圈建设和西部陆海新通道建设，聚焦产业生态化、生态产业化，加速构建山地特色现代化产业体系，不断推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，努力建设长江经济带上的绿色生态强县和区域性功能中心，蹚出了一条具有奉节辨识度的高质量发展新路。

实力更强、动力更足、活力迸发，奉节的现代化产业体系逐步塑强，经济发展正实现着由“量”到“质”、由“形”到“势”的明显转变：今年第1季度，全县GDP实现83亿元、增长5.4%，增速居渝东北第3。

## 奉节 改革求变打造高质量发展新引擎

### 在革故鼎新中实现新跨越

#### 抓机遇塑优势 产业能级大幅跃升

今年2月，涵盖7个镇街，69个行政村（社区），幅员面积590.8平方公里的奉节县国家现代农业产业园正式被农业农村部、财政部认定。与此同时，奉节建成三峡库区最大的脐橙交易中心，奉节脐橙获农产品出口认证，远销新加坡、泰国等RCEP成员国……

从脐橙产业到现代农业，从广袤乡村到国家现代农业园区，变化的是名称和功能，不变的是奉节对产业现代化的不懈探索和改革求变的坚定决心。

“转型发展、创新发展是加快经济发展方式转变的客观要求，也是实现经济社会高质量发展的必然选择。”奉节思路清晰，步伐稳健。面对推动成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道建设等国家战略机遇，该县把握大势、顺势而为，用好改革创新“关键一招”，着力构建以现代农业、生态工业、现代服务业、文化旅游业、大数据产业为主要支撑的山地特色现代化产业体系，加快推动思维观念重塑、体制机制重构、力量迭代升级。

一系列行之有效的措施抓铁有痕，让重塑产业新优势的路径更清晰，步履更有力：该县开工建设禾丰1000万只肉兔全产业链项目、建成中国三峡柑橘（奉节脐橙）交易中心，初步构建起以低山带脐橙、中山带经果林、高山带中药材蔬菜为主的“三带六特”发展格局，推

动现代农业提质增效；以培育渝东北清洁能源基地和西部眼镜基地为抓手，实施“工业倍增计划”，成功引入华电、华能、三峡集团等企业，推动生态工业提速发展；以打造区域性消费中心为牵引，加快万达广场等商业综合体建设，推动现代服务业提档升级；以白帝城·瞿塘峡5A级景区为引领，积极融入巴蜀文化旅游走廊建设，做精生态康养、自驾行摄、寻迹诗城、民俗美食、科考研学、竞技体育“六张名片”，成功举办全市首届三峡黄桃花节、2023美好中国乡村旅游创新发展大会等活动，推动文

化旅游业加快复苏；以百度、京东、网易、罗普特等头部企业带动，加速人工智能和大数据上下游产业集聚，推动大数据产业快速起步……

产业结构变“轻”、发展模式变“绿”、经济质量变“优”、生态环境变“美”的深刻变革由此产生。如今的奉节，产业发展新动能不断集聚，发展跑出加速度。

今年1季度，全县三产业增加值增速6.4%，居全市第2、渝东北第1；社零总额30.6亿元，同比增长5.4%；一季度接待游客567.88万人次、旅游综合收入23.8亿元，分别同比增长49.97%、75.82%。

### 看点

4月25日，在奉节县生态工业园区脐橙电子交易集散中心，奉节脐橙经西部陆海新通道出口首发仪式盛大举行。伴随着一声号令，奉节脐橙首次通过西部陆海新通道出海，50吨“奉节脐橙”鲜果将出口到越南等RCEP成员国。

除此之外，此次首发仪式上，奉节相关企业与重庆公运东盟国际物流有限公司、菲律宾ABC公司等4家企业签订协议，出口脐橙2100吨、眼镜50万副，销售额3100万元，并协定在产品销售、通关报关等方面进行深度合作。多项合作协议的签订，不但标志着该县外贸产品开拓销售市场，品牌影响力不断提升，更代表着这里扩大开放，积极融入西部陆海新通道建设的持续加速。

融入大战略，实现大发展。今年以来，奉节抢抓成渝地区双城经济圈建设重大战略机遇，积极融入西部陆海新通道建设：

2月25日至27日，以“拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆——共建双城经济圈奉节好品进成都”为主题的推介活动开幕式及展示展销活动在成都市宽窄巷子举行。经过3天集中展示展销，吸引人流超过10万人次，累计实现奉节脐橙现场销售280吨，意向采购2.1万吨；“醉白帝”系列产品现场销售50余万元，意向及协议订单超过100万元；“乡坛子”系列产品现场销售80余万元，意向协议采购300万元。

3月22日，一架载着10吨奉节脐橙的国泰航空B747货运航班从江北国际机场起飞前往新加坡，实现奉节脐橙首次“飞”的“出国”，标志着奉节脐橙空运出口RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）项目正式开启。

4月11日，2023美好中国乡村旅游创新发展大会暨乡村旅游现场会在奉节县举办。作为奉节县积极融入巴蜀文旅走廊建设的重要举措，会上，四川省成都市郫都区文体旅局和奉节县文化旅游委签订《巴蜀文化旅游走廊建设战略合作协议》。会前，奉节还分别与四川省都江堰市、犍为县、大邑县、峨眉山景区管委会签署“共建巴蜀文化旅游走廊友好合作”协议，各方将在游客互送、品牌互宣，再到营销互推、活动互访等方面加强合作，推进巴蜀文化旅游走廊建设正加速落地见效……

从以产业为媒到开放协同发展，一场场交流互动不断，一场场开放合作接续进行。奉节县相关负责人表示，该县将全面贯彻落实党的二十大精神 and 市委六届二次全会部署要求，突出“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”工作导向，聚焦重点领域精准发力，推动融入成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设走深走实，力争推出更多具有奉节辨识度的成果，努力在新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆中展现奉节新作为。

罗晶 王琳琳 龙博  
图片除署名外由奉节县委宣传部提供

## 奉节全面融入双城经济圈和西部陆海新通道建设

产业为媒 发展提速



脐橙测果配方

### 在与时俱进中展现新作为 强支撑谋创新 发展环境越来越优

属地镇街齐抓共管的工作机制，完善“项目化实施+专班化推进”的运作方式，上下联动、横向沟通，确保项目开工率、投资完成率在全市前列；同时聚焦水电气讯、物流、金融等要素补短板，探索建立“要素跟着项目走”长效机制，设立人才、用地、金融、用能、环境、物流、审批7个要素保障专项工作组，动态跟踪项目、精准分类施策，为项目建设推进提供有效保障。

此外，不断优化的发展环境更体现在开放的营商环境。奉节县成立民营经济促进中心，出台“优化营商环境10条”等政策，推出“奉公办·更快捷”政务服务品牌、在全市率先举办首个民营企业家节……奉节系统集成改革步伐扎实向前迈出，正不断拓展发展的深度和广度。

从企业、项目“引得进”到“留得住”，再到“发展好”。如今这里每一次向现代化、市场化、国际化方向的探索和努力，每一条政策落实落地、每一个创新举措聚力发力，都构筑起奉节产业经济发展更加持久而强大的“引力场”，引得一批体量大、带动强的业界大咖入驻落地，为探索山区库区强县富民现代化新路子提供了有效支撑。

数据是最好的证明：今年第1季度，奉节县招商引资新增签约项目103个，协议投资额133.4亿元，完成全年招商任务的41.7%，被授牌市县协同招商示范基地；固定资产投资实现增长16.3%，增速排全市第12位。



中国西部(重庆)眼镜产业园



2023年第一季度  
全县GDP实现83亿元  
增长5.4%  
增速居渝东北第3位

签约即落地！提起企业落地速度，重庆新材料科技有限公司眼镜制造及原材料加工项目负责人感叹不已。该项目作为社会投资小型低风险建设项目，在奉节县代办专员帮助下，仅用3天就办结了《建设工程规划许可证》《地质工程勘察报告》等相关手续。

无独有偶，重庆日睿光学科技有限公司签约28天实现投产运营、重庆明旭光学科技有限公司签约45天实现投产运营……真正实现了流程更简单、服务更高效、成本更节约、办事更快捷。

产业发展，改革求变是主攻方向，其动力则源自抓招商、抓项目、抓要素、抓服务方方面面。

新时代新征程，奉节锚定“打造更多具有全局性、引领性、标志性的成果”目标，以“逢山开路，遇水架桥”的勇毅和魄力，聚焦产业、就业“两个关键”，率先在全市启动系统集成改革，陆续推出招商引资、项目建设、要素保障、营商环境、科技创新等重点改革任务，以改革创新确保各类事项谋一件、抓一件、成一件。

一大批过得硬、叫得响、效果好的创新成果让产业高质量发展聚集更强动力：该县把招商引资作为推动经济高质量发展的生命线和动力源，选优配强4个驻外招商办，建立“县领导分线统筹、部门归口管理、镇街跟进服务”的招商机制，打造形成了高效顺畅的招商体系；紧盯项目签约、开工、推进、投产四大关键环节，建立县领导、行业部门、业主单位、